Rectas

EJERCICIO 1 . Halla la pendiente, la ordenada en el origen y los puntos de corte con los ejes de
coordenadas de larecta 5x — 6y + 2 =0. Represéntala graficamente.

Solucion:
o Para calcular la pendiente, despejamos la vy:

5x-6y+2=0 — 6y=5x+2 —> y=%x+% - y=%x+%:>Lapendientees m=g.

. 1
e La ordenada en el origenes n = 3

¢ Puntos de corte con los ejes:
— Eje Y —> [O, 1]
3

— Eje X = 2
e - v=0 2= Luego|——,0
5x-6y+2=0/ — 5x+2=0 — X=-— 5

5

o=

EJERCICIO 2 : Representa graficamente las siguientes funciones:

a)y:—gx+2 b)y:—E c)y:EX
5 2 3
Solucion:
a) Hacemos una tabla de valores: \2
< |o ] s as \
y 2 0 =2 =1 1 11213 4|5

b) y= —g — Esunarecta paralela al eje X que pasa por [O, —%}

121

c)y =§x — Pasaporel (0,0).

Basta dar otro punto para representarla: M

Si x=3 > y=5




EJERCICIO 3 : Dadas las siguientes rectas, identifica cuales son paralelas y represéntalas:
X+5 1
a)y:T b)y:_E c)2x +5y =3 d)2y—x+3=0

Solucién:

Calculamos la pendiente de cada una de ellas:
> _ X+ 5
2

1 5 1
y==X+= —> m,==
2 2 2

> yz—% - m, =0

3 2 2
> 2Xx+5y=3 —» 5by=3-2x — =———X > m =-—
y y y 5 5 e 5
1
» 2y-x+3=0 > 2y=x-3 > =—X-— —> my=—
y y y 5%X75 @75
Son paralelas la a) yla d) por tener la misma pendiente.
Representamos ambas haciendo una tabla de valores:
X+5 1 3
a) y- d) y = x-> EnmmAzasd
2 2 ==
x | 1] -1 x| 3|1 | s
[ 3 2 ¥ | 0 | -1 | i 3
2y +x+3=0

X
EJERCICIO 4 : Representa la siguiente recta tomando la escala adecuada en cada eje: Y = —+ 3

25

Solucioén:
. 1 . .
Observando que la pendiente de la recta es m = pY lo mas adecuado es tomar la escala en el eje X de

25 en 25.

Hagamos una tabla de valores para ver cual es la En el eje Y, tomamos la escala de 1 en 1.
escala mas adecuada en el gje Y:
6

x |-75|-26| 0 25 75 ¢
2
y 0 2 3 4 =

75 |50 |25 t 25 | 50 | 75
12

EJERCICIO 5 : Representa las rectas siguientes:

5
a) y=-35x+1 |o)y:Z c)y=-—X
¢ Qué relaciéon hay entre las rectas a) y ¢)?

Solucioén:
a) Hacemos una tabla de valores:

-6



b) Es una recta paralela al eje x que pasa por [O, %J

N
S
il

NS

7
C)y__EX ——+ :%:

=7

a) y c) son rectas paralelas, puesto que tienen la misma pendiente, m =-3,5.

EJERCICIO 6 : Halla la ecuacion de la recta que pasa por los puntos A(1,-3) y B(5, 1). ¢Cudl es la
ordenada en el origen?

Solucién:

. _ 1-(-3) 4
Empezamos hallando su pendiente: m = s 1 4 1
Ecuacion de la recta que pasa por A(1, -3) y cuya pendientees m=1 — y+3=1(x-1) —
y=Xx-4

La ordenada en el origen es n =-4.

EJERCICIO 7 : Observando las gréficas, indica cual es la ordenada en el origen de las siguientes
rectas y hallala ecuacion de cada una de ellas:

CRRERARLES

-2
7
Solucioén:
o Para calcular la ordenada en el origen, basta con observar el punto de corte de cada una de las rectas
coneleje Y: rp > np=-1 rh - Ny=-2 r; > ny=1

e Calculamos la pendiente de cada una de ellas:
rn —- m=0

r, pasapor (0,-2)y (2,0) — mzz—o_(_zjzzzl
2-0 2

3 0-1 -1 2

r, pasapor (0,1) y [——, oj > m, = - =-_%c

e La ecuacion de cada recta sera:

n - y=-1 rn - y=x-2 r, — y=§x+1



EJERCICIO 8 : Halla la ecuacion de la recta que pasa por el punto medio del segmento de extremos
A(-1,3) y B(5,2) yesparalelaalarecta 7x -2y +1=0.

Solucioén:

o Empezamos calculando el punto medio del segmento de extremos A(-1, 3) y B(5, 2):

x-S _, y=3+2=E — Punto medio: P ZEJ
2 2 2 2
¢ La recta tiene la misma pendiente que 7x—2y + 1 =0 por ser paralelas:
2y =7x+1 - y=Zx+1 - m=Z
2 2 2
¢ Ecuacion de la recta pedida:
5 7 . . 7 14 5 7.9
=—+—(x-2 Ecuacion en la forma punto-pendiente) > y =—Xx-—+—= — =—X—-=
y 2 2( ) ( P P )=y 2 2 2 y 2 2

3
EJERCICIO 9 : Indica cual es la pendiente de larecta que pasa por los puntos A(0,-1) y B(E,Oj
Escribe su ecuacioén y la de la paralela a ella que pasa por el origen de coordenadas.

Solucién:

e Pendiente: m =

2
3

N W=

e Observamos que los puntos que nos dan son los puntos de corte con los ejes; concretamente, de A(O,
—-1) se obtiene que n=-1.

. - 2
Asi, la ecuacion de larectaes: y = §X -1

. . 2
e La recta paralela a la anterior que pasa por (0, 0) sera: y = §X

EJERCICIO 10 : Lagraficade una funcién lineal determina con los ejes coordenados el triangulo
rectangulo que se vé en lafigura. Halla la expresién analitica de dicha funcion.

A

Solucioén:
Como corta al eje Y en (0, 3), entonces, n=3.

Pendiente: m =%

i 3
La ecuacion de larectaes: y = ZX +3





